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Roman Málek

Musíme si uvědomit, kam 
patříme, říká Dagmar Pecková
Jedna z nejznámějších 
Češek současnosti, světově 
uznávaná mezzosopranistka 
opustila operní jeviště a  začala 
se věnovat činohře. Letos 
na podzim chystá novinku, 
kterou přímo pro ni napsal 
scenárista Marek Epstein.

Před pražský Arthur ś Pub přichá-
zí 158 centimetrů vysoká dáma 
s výraznou ručně háčkovanou čer-
venou čepicí. Nositelka ceny Thálie 
za rok 2000 v roli Carmen, bývalá 
členka Staatsoper v Berlíně a dnes 
umělecká vizionářka festivalu Zla-
tá Pecka Dagmar Pecková. Společ-
ně trávíme dvě hodiny při rozhovo-
ru pro Noviny kraje.

Celý život se Dagmar Pecková 
věnovala nejenom opeře, ale i du-
chovní a písňové tvorbě a stala se 
světově uznávanou mezzosoprani-
stkou. Vystupovala v Carnegie Hall 
v New Yorku, v Amsterodamu, Víd-
ni, San Franciscu, Londýně, To-
kiu či v Lisabonu a Paříži. Nyní ale 
opustila operní svět a začala se vě-
novat činohře. Hned za první či-
noherní roli Marie Callas skon-
čila v širší nominaci na Thálii za 
činohru. Má velký sklon k češství 

a burcování národa a rozbíjení za-
žitých nepravostí.

„Vždy jsme byli součástí němec-
ko-židovské západní kultury, i mezi 
světovými válkami. Ale po té druhé 
se zapomnělo na velká jména, jako 
Kafka, Brod, Kisch nebo sklada-
telé Mahler, Zemlinský, Strauss, 

Wagner. Komunismus ,převoral‘ 
kulturu směr na východ. Nyní se 
snaží česká kultura najít k těmto 
velikánům cestu zpět. Je to hod-
ně potřeba, abychom si uvědomili, 
kam patříme a kde jsou naše koře-
ny,“ říká Dagmar Pecková.

 Pokračování na straně 7
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Mladá Boleslav III, Mnichovo Hradiště, Bělá pod Bezdězem, Benátky nad Jizerou, Kosmonosy, Bakov nad Jizerou, Dolní Bousov,  
Dobrovice, Luštěnice, Brodce, Kněžmost, Bradlec, Chotětov, Březno, Předměřice nad Jizerou a okolí
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Turistická a návštěvnická 
sezona začíná o velikonočním 
víkendu. Hrady a zámky se 
otevřou 
a cizince 
budeme lákat 
na klasickou 
hudbu.

AKTUÁLNÍ TÉMA

TÉMA MĚSÍCE

Zahrady ožívají a jejich 
majitelé mají po zimě plné ruce 
práce. I když letos jaro přišlo 
o něco dříve, 
není třeba 
panikařit.
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17 731 Kč vč. DPH
13 141 Kč bez DPH

VEZEKO s.r.o.
PODNIKOVÁ PRODEJNA A PŮJČOVNA PŘÍVĚSŮ
Svobodné Dvory 884, Hradec Králové - Svobodné Dvory

Jistota na cestách

Ceny od:
15 900 Kč

Tel.: +420 777 522 722
email: hradec@vezeko.cz
            www.vezeko.cz

vč. DPH

SKLADEM VÍCE JAK 200 PŘÍVĚSŮ - NEVÁHEJTE A PŘIJDTĚ SI VYBRAT
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KOUPÍMMOTO ČESKOSLOVENSKÉ VÝROBY

Děkuji za nabídkuTel.: 722 491 746

Stadion
Jawetta
Pařez
Jawa
ČZ
atd.

V původním nálezovém
stavu, koroze,
nekompletní.

Popřípadě
náhradní díly

k těmto
motocyklům.
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TVOŘ NOVINY S NÁMI!

HLEDÁME OBCHODNÍKA
Více na: regionalnivydavatelstvi.cz/kariera

Jsme největší vydavatelství radničních 
zpravodajů v ČR s přidanou hodnotou 

sociální firmy

Lze INZERCI  
zahrnout  
do režimu  
NÁHRADNÍHO  
PLNĚNÍ?

Pro více informací nám napište na  
info@regionalnivydavatelstvi.cz

ANO / NE

Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

605 167 046
hadravova@regvyd.cz

Štěpánka HADRAVOVÁ
603 786 170

vrbicky@regvyd.cz

Vít VRBICKÝ

Pomozte uklidit Česko
Letos na jaře se uskuteční v  po-
řadí už 11. ročník celorepublikové 
dobrovolnické akce Ukliďme Čes-
ko. V sobotu 6. dubna budou desít-
ky tisíc dobrovolníků opět uklízet 
v  lesích, obcích a  městech, podél 
komunikací, ale také na řekách či 
v  chráněných územích. Zdarma 
a rádi se tak lidé postarají o nánosy 
lidských „pokladů“ za uplynulého 
půl roku. Dobrovolnické úklidové 
čety se domlouvají na webu uklid-
mecesko.cz. 

„Aktuálně máme zaregistrová-
no 2600 úklidů, přibývá to aktu-
álně tempem přibližně 100 úklidů 

za den, tak se dá odhadnout, že 
jich bude celkem na jaře asi 3500–
4000. Co se týče registrace akce, 
tak tu si lze zaregistrovat kdyko-
liv, kdo to stihl do 17. března, tak 
organizátorům zvládneme poslat 
pytle a  rukavice,“ uvedl k  počtu 
plánovaných úklidů na začátku 
března Miroslav Kubásek ze spol-
ku Ukliďme Česko. 

Uklízí už přes milion 
dobrovolníků

Zájem o  akci, kam se hlásí 
spolky, školy, různé organizace, 
ale i  vedení měst a  obcí, každým 

WWW.KAMSNIM.CZ 

WWW.UKLIDMECESKO.CZ

rokem narůstá. „Vloni se zapojil 
miliontý dobrovolník, který s námi 
od roku 2014 uklízel. Letos jsme 
ani žádnou propagaci nedělali, jen 
jsme oslovili organizátory, kteří 
s námi dříve uklízeli,“ uvedl k ob-
rovskému zájmu Kubásek. 

Celá akce není jen o  uklízení 
odpadků, proto součástí většiny 
úklidů je i  společenská část, nebo 

Množství odpadu, který dobrovolníci během jednoho dne v přírodě najdou, je často šokující. Foto | uklidmecesko.cz

doprovodný program. Každý dob-
rovolník se také navíc může zúčast-
nit fotosoutěže o ceny nebo získat 
roční předplatné na používání sdí-
lených kol. � ala



  AKTUÁLNĚ

KRÁTCE

ČÍSLO MĚSÍCE

DATUM MĚSÍCE

21,06
Hladina světových oceánů měla 
v  únoru průměrnou teplotu 
21,06 stupně Celsia, což je nej-
vyšší hodnota za jakýkoli mě-
síc v  záznamu dat. Překonala 
tím i rekordní loňský srpen, kdy 
maximum činilo 20,98 stupně 
Celsia.

11. března 1744 
byla v  Londýně založena aukč-
ní síň Sotheby's, nejstarší dosud 
fungující podnik tohoto druhu. 
Celosvětově nejstarší a největší 
mezinárodní firma pořádá aukce 
výtvarného umění.

Návštěvnická sezona začíná. 
Památky se po zimě otevírají

Nejkrásnější  
na světě

Rodačka z Třince Krystyna Py-
szková se stala vítězkou 71. roč-
níku mezinárodní soutěže krásy 
Miss World. Ve finále v indické 
Bombaji uspěla v klání s další-
mi 112 dívkami a ženami z celého 
světa. V poslední čtveřici soutěží-
cích byly spolu s Pyszkovou krás-
ky z Libanonu, Trinidadu či To-
baga a Botswany. Vicemiss se 
nakonec stala Libanonka Jasmí-
na Zajtúnová.  red

BBLLÁÁZZNNIIVVVVVVVVVVÁÁ LETNÍ KOOMEDIE

PRVNÍ ČESKÝ MUZIKÁL ZE VSI

d e r n i é r ad e r n i é r a

27. 4. 2024 27. 4. 2024 
d e r n i é r ad e r n i é r a
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Juraj Aláč

Hrady, zámky a další památkové objekty po zimních měsících 
opět uvítají veřejnost. Po nutné údržbě a úklidu bude zahájení 
letošní návštěvnické sezony ve znamení Velikonoc. 
Většina památek otevře své brány 28. března.

Stovka veřejnosti zpřístupněných 
památek ve správě Národního pa-
mátkového ústavu (NPÚ) se ote-
vře na Zelený čtvrtek a v každo-
denním provozu zůstane po celé 
velikonoční svátky. Od 2. dubna 
památky přejdou na pravidelný se-
zonní návštěvnický režim. 

„Rok 2024 je věnovaný rodu 
Habsburků. Představí ho 14. roč-
ník úspěšného projektu NPÚ Po 
stopách šlechtických rodů. Na 
části památek se po dvou letech 
zvyšuje vstupné, zůstává však 
zachovaný systém slev nastave-
ný v minulých letech. Návštěvní-
ci státních hradů, zámků a dal-
ších památek se mohou i letos těšit 

na nově zpřístupněné 
prostory a prohlídko-
vé trasy,“ uvedla mluv-
čí NPÚ Blanka Černá. 
Zájem o hrady a zámky 
v Česku se každoročně 
zvyšuje, v loňském roce je navští-
vilo 4,2 milionu návštěvníků. 

Cizince bude lákat 
Rok české hudby

Česko jako pravá destinace pro 
klasickou hudbu – to je marketin-
gový tahák české centrály cestovní-
ho ruchu CzechTourism na cizin-
ce. Klasická hudba patří v rámci 
kulturního turismu mezi její pri-
ority i v souvislosti s letošním Ro-
kem české hudby. Rok s magickou 
čtyřkou na konci nabídne unikátní 

příležitost zviditelnit v této oblasti 
Česko po celém světě. CzechTou-

rism má připravenou 
celou řadu aktivit, je-
jichž prostřednictvím 
představí světu naši 
zemi jako hudební vel-
moc. „Hudba je v různé 
podobě nedílnou sou-
částí našich životů. Do-
káže uklidnit, povzbu-

dit, přimět k zastavení, zároveň má 
ale významný dopad na cestovní 
ruch,“ uvedl ředitel CzechTourism 
František Reismüller. Třeba v loň-
ském roce se v rámci dvanácti nej-
významnějších festivalů klasické 
hudby konaly více než tři stovky 
koncertů a stovky doprovodných 
akcí. Za hudebním zážitkem se na 
ně vypravilo přes 155 300 lidí. Do 
míst, kde se hudební akce kona-
jí, se sjíždějí hosté z celého světa, 
a jde tak o neopomenutelnou sou-
část cestovního ruchu. 

Spoustu nápadů 
a tipů na letošní 
sezonu najdete 

i na webu 
fajnvylety.cz

Jak Habsburkové bydleli v Čechách a na Moravě v 18.–20. století a jak zděděná či zakoupená sídla přizpůsobovali svému vkusu a zálibám, ukáží letos zámky Konopiště, 
Ploskovice (na snímku) a Zákupy. Foto | NPÚ



Část zastupitelů žádá 
prošetření nákupu pozemků
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KRÁTCE Z WEBU

Muzejní kufříky
Jste milovníky historie, máte v plá-
nu navštívit Náchodsko, ale ne-
víte, jaký program připravit pro 
děti? Chcete společně s  nimi po-
znat místní dějiny a  důležitá his-
torická témata? V tom případě pro 
vás máme řešení – muzejní kufří-
ky, nový produkt Muzea Náchod-
ska! Hrou vás provedou jednotliví 
maskoti muzea. V Náchodě se pro-
to můžete těšit na loupeživého rytí-
ře Jana Koldu ze Žampachu, v Hro-
nově na spisovatele Aloise Jiráska 
a  v  Polici nad Metují se vás ujme 
opat tamního kláštera Jan Cho-
tovský z  Chotova. Tyto historické 
postavy vás prostřednictvím do-
provodných aktivit seznámí s  pří-
během města a s vybraným obdo-
bím jeho dějin.

Cesta začínajícího 
tanečníka
Cesta začínajícího tanečníka je 
Taneční tábor pro děti od Déčka 
Náchod, které mají vztah k  hud-
bě a pohybu. Každého čeká výzva 
k  splnění cesty tanečníka. Během 
tábora mají účastníci možnost po-
znat street dance styly, jako je hip 
hop, house, poppin, lockin, a spe-
ciálně pro kluky a  statečné holky 
máme i poznávání stylu break dan-
ce od A do Z. � rm

Všímavý svědek 
přerušil sérii krádeží

Dvojice cizinců vnikla do čtyř za-
parkovaných automobilů. Z  nich 
odcizila kufry s  nářadím, obleče-
ní nebo také nože. Muž si následně 
odnesl od Okresního soudu v  Ná-
chodě podmíněný trest na 4 roky 
s  vyhoštěním na stejnou dobu, 
ženu soudce odsoudil k podmíně-
nému trestu a vyhoštění na 2 roky.

Získejte  
dotaci

Od 2. dubna do konce srpna je 
možné požádat o dotaci na výmě-
nu kotlů pro nízkopříjmové do-
mácnosti v  Královéhradeckém 
kraji. Cílem programu je finanční 
podpora na výměnu kotlů na pev-
ná paliva s  ručním přikládáním, 
které nesplňují třetí a vyšší emis-
ní třídu. �

Náchodská Prima 
sezóna 

25. ročník celostátního festivalu 
umělecké tvořivosti Náchodská 
Prima sezóna se v  letošním roce 
uskuteční od 1. do 4. května. Již 
nyní se mohou zájemci přihlašo-
vat do soutěžních sekcí na téma 
film, fotografie a literatura. � rm

Město Náchod zakoupilo v  loň-
ském roce od společnosti Statek 
Velká Chuchle pozemky s bývalý-
mi skleníky v Bělovsi, které chystá 
díky napojení na budoucí obchvat 
využít pro výstavbu energetické-
ho zařízení. Jednalo se o pozem-
ky, které společnost nakoupila 
v roce 2019 od restituentů za cenu 
1 milion korun. Náchod za ně při-
tom zaplatil 22,9 mil. Kč.

Okolnosti prodeje se staly před-
mětem pořadu Reportéři České te-
levize, poté vzbudily zájem všech 
občanů zejména díky popudlivé 
reakci starosty Jana Birkeho po 
skončení jednání zastupitelstva, 
kdy mu byl reportéry předložen 
veřejně dostupný notářský zápis 
prokazující, že akcionářem společ-
nosti, která pozemky městu pro-
dala, je JUDr. Petr Šťovíček. Ten 
přitom podle dostupných infor-
mací město Náchod při celé trans-
akci zastupoval jako advokát a zá-
roveň nechal zpracovat dva ze tří 
znaleckých posudků na ocenění 
pozemku.

Proto opoziční zastupitelské klu-
by KDU-ČSL, ANO 2011 a Za mo-
derní Náchod s  úctou k  tradicím 
podnikly v  návaznosti na tyto in-
formace některé kroky a  zavázaly 
se informovat o nich veřejnost. Na 
žádost řady jejich voličů a v zájmu 
občanů města Náchoda jako celku 
podaly stížnost k  České advokátní 
komoře, aby celou věc prošetřila. 
Podstatou stížnosti je okolnost, že 

pan Šťovíček zastupoval v  prodeji 
město Náchod a zároveň byl akcio-
nářem prodávajícího. Na celé ope-
raci měl tedy finanční zájem.

„Jako opoziční zastupitelé jsme 
upozorňovali vedení města na pro-
blematické okolnosti spojené s ná-
kupem běloveských pozemků včas, 
ještě předtím, než se o prodeji roz-
hodovalo. Poukazovali jsme mimo 
jiné na zapojení JUDr. Šťovíčka do 
celé transakce,“ uvádí zastupitelka 
Dita Vávrová. 

„Pan doktor Šťovíček mě ujistil, 
že se nejedná o  střet zájmů,“ rea-
goval starosta Birke. Vedení měs-
ta následně podalo stížnost Radě 
pro rozhlasové a  televizní vysílání 
pro neobjektivnost první reportá-
že. Od stížnosti se opoziční zastu-
pitelé distancovali s poukazem na 
to, že cílem reportáže rozhodně ne-
bylo a nemohlo být poškodit město 
Náchod, ale naopak vyjasnit okol-
nosti, které mohly městu způsobit 
nemalou škodu. � rm

AKADEMIE 

Akademie  
Regionálního 
vydavatelství
Každý příběh má své hrdiny. I  ten 
náš. Přestože nás život zkouší, kaž- 
dý den objevujeme nové zprávy a při-
nášíme je našim čtenářům. Náš zpra-
vodajský web roste a  hledá dalšího 
hrdinu. 

Akademie RV je unikátní projekt, 
který dává šanci každému naučit se 
novinářskému řemeslu a  uplatnit se 
jako redaktor, editor či v  jiné profesi 
žurnalistické branže.

Máš hendikep (rozuměj invalidní 
důchod), odhodlání, nadšení pro psa-
ní, radost z každého nového posunu 
nebo to jen chceš zkusit? Čekáme na 
tebe. Rozumíme lidem s hendikepem, 
proto nabízíme poloviční úvazek, 
možnost práce z domova, zaučujeme 
a  pomáháme. S  námi budeš hrdina. 
Nezůstaneš na konci řady. 

V případě zájmu nám, prosím, po-
šlete e-mail na mala@regvyd.cz.

www.regionalnivydavatelstvi.cz 
www.novinykraje.cz 

Na náchodské radnici je rušno. Foto | Roman Málek
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Unijní politici podstatu krize zemědělství řešit nedokáží

MUDr. Ivan David, CSc.  
poslanec Evropského parlamentu za SPD,  
člen frakce Identita a demokracie, člen Výboru pro zemědělství a rozvoj venkova

Další příčinou je naprosto nerealistická po-
litika Evropské unie řízená ideologií. V pří-
padě škod působených zemědělství je to 
především Green Deal, který škodí hospo-
dářství obecně, a speciálně jeho část zvaná 
„Z pole na vidličku“, která označuje země-
dělce jako druhé největší škůdce životní-
ho prostředí a ukládá jim řadu povinností 
a omezení.

Další příčinou je opakovaně deklarovaná 
a v praxi prosazovaná, bezvýhradná pod-
pora ukrajinského režimu a snaha způsobit 
maximální škody Rusku. Evropská unie má 
z politiky sankcí větší škody než samot-
né Rusko, které není závislé na dodávkách 
energetických surovin pouze do zemí EU. 
Zdražení energie se promítá do všech cen, 
nejen do cen nafty pro zemědělce, ale na-
příklad i do cen minerálních hnojiv. V únoru 
Výbor pro zemědělství a rozvoj venkova EP 
rozhodl velkou většinou o obnovení bezcel-
ního dovozu zemědělských komodit z Ukra-
jiny a nově navíc z Moldávie. Hlasoval jsem 
jako jediný z ČR proti. Návrh byl podpořen 
i přesto, že dovozy z Ukrajiny už způsobily 
zemědělství zejména ve východní části EU 
velké škody. I zde je vidět prioritní podpora 
zájmů nadnárodních korporací, které jsou 
daleko největšími vývozci zemědělských 
komodit z Ukrajiny. Velká většina poslanců 
zemědělského výboru se rozhodla poškodit 
zemědělce vlastních zemí ve prospěch ukra-
jinského režimu a korporací. 

Další příčinou jsou mezinárodní obchod-
ní dohody EU se státy, které jsou velký-
mi producenty zemědělských komodit, ale 
často nemají mnoho jiného v nabídce. Tyto 
mimounijní země nejsou vázány přísnými 
pravidly svazujícími zemědělce v EU, ať už 
jde o dodržení technologií, nebo sociálních 
standardů zaměstnanců. Dovážejí za dum-
pingové ceny, a jsou proto nekalou konku-
rencí zemědělců v EU. Za těmito dohodami 
jsou zájmy nadnárodních korporací. Země 
EU proto mají klesající soběstačnost v řadě 
komodit a klesající potravinovou bezpeč-
nost pro případ války, epidemií a živelných 
katastrof. Dovozy přes půl zeměkoule sa-
mozřejmě mají gigantickou „uhlíkovou sto-
pu“. Na tuto námitku v zemědělském vý-
boru odpověděl místopředseda Evropské 
komise pro „hospodářství ve prospěch lidí“ 
Valdis Dombrovskis, že to nevadí, protože 
tato zátěž činí pouhá 3 % uhlíkových emisí. 
Prospěch kterých lidí sleduje?

Zemědělci protestují proti ignoranci jejich 
zhoršující se situace. Musí následovat otázka, 
jak se mohlo stát, že situace dospěla tak 
daleko. Evropské unii vládnou nadnárodní 
korporace prostřednictvím svých loutek ve 
vládách většiny členských států. Prioritou pro 
loutky je uspokojení zájmů loutkovodičů, kteří 
rozhodují o jejich budoucnosti. Cílem korporací 
je maximalizace zisku, tedy i odstranění 
překážek, které k tomuto cíli vedou. Loutky 
trpí trvalou úzkostí z chybného kroku. 

Konečně, ale nikoli v poslední řadě je 
příčinou zcela volná tvorba cen maloob-
chodních řetězců. Při volné tvorbě cen mají 
monopoly zvláště silný vydírací potenciál. 
Mohou ve prospěch svých zisků poškozovat 
zemědělce, potravináře i spotřebitele. Urču-
jí nákupní ceny od zemědělců a potravinářů 
a celou řadu dalších podmínek dodání zbo-
ží (dovoz, obaly, sankce…) na jedné straně, 
a na druhé straně ceny pro spotřebitele. 
Přispívají tak k likvidaci domácích produ-
centů a k odírání spotřebitelů, protože si 
obchodní přirážky stanovují zcela libovolně. 
Protože se opět jedná o nadnárodní korpo-
race, jsou jejich zájmy pro loutkové vlády 
zcela nedotknutelné.

V jednotlivých zemích EU převládají růz-
né příčiny problémů zemědělců. V České 
republice je objektivně největším problé-
mem postavení maloobchodních řetězců. 
Příčinou, že nejsou hlavním objektem stíž-
ností, je předpoklad jejich neotřesitelného 
postavení. Na druhém místě jde o Green 
Deal, který diktuje povinnosti a ukládá 
omezení, která nutně vedou k dokládání 
splnění podmínek a povinností, a tím k ob-
rovskému administrativnímu zatížení. Na 
třetím místě je reakce na válku na Ukraji-
ně, ne tedy válka sama, ale sankce, které 
zejména zdražují energie, a dále bezcelní 

dovoz zemědělských komodit z Ukrajiny. 
A samozřejmě dovozy přebytků ze Západu 
a ze zemí mimo Unii.

Protesty proti vládě jsou zcela na mís-
tě, protože se vláda nesnaží bránit diktátu 
EU, který ovšem vyplývá z našeho člen-
ství v této mezinárodní organizaci. Vláda 
ve skutečnosti nemůže řešit samu pod-
statu problémů, nanejvýš rozdávat „drob-
né“ v řádu jednotek miliard a omezovat 
některé daně. Řetězce prostě „volně tvoří 
ceny“, Green Deal byl schválen i za přispění 
poslanců zvolených v ČR, sankce vláda ak-
ceptovala a jejich omítnutí by ji samotnou 
a ČR uvrhlo pod sankce. Mezinárodní ob-
chodní dohody vyjednává Evropská komise 
a schvalují je Evropský parlament a Evrop-
ská rada. Z tohoto výčtu jasně vyplývá, že 
zdroji potíží jsou mezinárodní závazky a dik-
tát Evropské unie. Obojího se současná vlá-
da nevzdá. Schopnost vytvářet problémy 
a neschopnost je řešit vede k poklesu au-
tority EU. Nadějí pro zemědělce je meziná-
rodní charakter protestů a veřejnost znepo-
kojená poklesem životní úrovně a ztrátou 
perspektiv. Tento stav současné národní 
vlády ani EU změnit nedokážou, ale pod vel-
kým tlakem většiny občanů mohou být za-
měněny vlády a opuštěny zhoubné projekty 
EU, nebo opuštěna samotná EU. 
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Rubena – Příběh psaný 
od roku 1908

Muzeum Náchodska ve spo-
lupráci s firmou Rubena, s.r.o., 

slavnost-
ní vernisáží 
v Broučko-
vě domě na 
Masaryko-
vě náměstí 
uvedlo vý-
stavu „Rube-
na – Příběh 

psaný od roku 1908", která 
přibližuje historii gumáren-
ského průmyslu v Náchodě. 
V expozici jsou k vidění rarity 
z období před druhou světo-
vou válkou, znárodněním a ku-
ponovou privatizací. Výstava 
je přístupná v Muzeu Náchod-
ska – Broučkově domě (čp. 18) 
na Masarykově náměstí do 
28. dubna 2024. Akce je sou-
částí oslav 770 let od první pí-
semné zmínky.

RADNICE INFORMUJE

Město Náchod
Masarykovo náměstí 40
547 01 Náchod
Tel.: +420 491 405 11

Přišel o bezmála půl  
milionu korun

Obchodování s bitcoiny zláka-
lo 72letého muže z Náchodska, 

který chtěl 
investovat 
do virtuál- 
ní měny. 
Při vypla-
cení zisku 
však došlo 
k tomu, že 
byl vyzván 

k nainstalování speciálního 
programu ANYDESK, čímž 
však umožnil neznámé osobě 
vzdálený přístup do svého po-
čítače. Místo prvotního poplat-
ku za nákup bitcoinů ve výši 
1 500 korun mu však nakonec 
z účtu zmizelo více než 420 ti-
síc korun. Případ následně na-
hlásil policistům, kteří se ihned 
věcí začali zabývat. Pachateli 
hrozí pět let za mřížemi.

POLICIE INFORMUJE

KŘP Královéhradeckého kraje
Ulrichovo náměstí 810
501 01 Hradec Králové
www.policie.cz/h

Hradozámecká sezona  
začne 28. března

Robotiáda 2024 – sice bez medaile, ale i tak úspěšní

ROZVOJ REGIONU6

Jiráskovo gymnázium Náchod se 
zúčastnilo letos Robotiády v Brně. 
Šest studentů z robotického krouž-
ku sice nepřivezlo žádnou medaili, 
ale jen o pár setinek sekundy.

Celkem se letošního ročníku 
Robotiády v  Brně zúčastnilo přes 
550 soutěžících v osmi disciplínách 
ve Science Centru VIDA!. Na robo-
tech tak soutěžící pracovali tam, 
kde se našlo trochu místa a volná 
zásuvka.

Tým „kosiska“ ve složení Holý 
Václav, Tomáš Jan a  Bohadlo 

Jáchym soutěžil v disciplínách Li-
neFollower SŠ (sledování černé 
čáry) a Bear Rescue Advanced (au-
tonomní záchrana medvěda z blu-
diště). Dařilo se jim výborně, Já-
chymovi při sledování černé čáry 
unikla medaile jen o 2/100 s. Roz-
díly mezi 2. a 4. místem byly v seti-
nách sekundy. Ale 4. místo je krás-
né umístění (ze 36 týmů). Honzovi 
a Vaškovi se při záchraně medvěda 
také dařilo, až na poslední chvíli je 
jeden z  týmů odsunul na 4. místo 
(ze 31 týmů).

Tým SpeedWagon (Suchánek 
Ondřej a  Strnad Štěpán) soutěžil 
ve sprintu – cílem je co nejrychle-
ji ujet 10 m na dráze široké 90 cm 
a poté na určeném místě zastavit. 
Robot se nesmí dotknout mantine-
lů po obou stranách dráhy. Postup 
do finále jim unikl jen o 0,12 s. Na-
konec obsadili krásné 5. místo (ze 
71 týmů).

Studenti si též prohlédli všech-
ny exponáty ve VIDA! Science Cen-
tru. Akce proběhla díky společnosti 
Saar Gummi Czech. � rm

V  královéhradeckých památkách 
přivítá návštěvníky velikonoč-
ní výzdoba, na Hrádku u  Necha-
nic mysleli i  na návštěvníky s  va-
dou sluchu. Letošní sezona začne 
již 28. března, kdy se otevřou brá-
ny všech památek ve správě Ná-
rodního památkového ústavu. Na 

vyzdobená základní trasa čeká na 
návštěvníky zámků Náchod, Rati-
bořice a Hrádku u Nechanic, výsta-
va více jak tří a půl tisíce kraslic od 
různých opeřenců bude připravena 
ve studniční věži zámku Opočno. 

Náchodský zámek uvidí ná-
vštěvníci v celé kráse, neboť v závě-
ru minulého roku zde byla z dotace 
dokončena obnova střech na tzv. 
piccolominském traktu. Do expo-
zic se po restaurátorském zásahu 
vrátily vybrané kusy nábytku, na-
příklad skleník, komody a globus. 

Od března je novým kaste-
lánem státního zámku Náchod 
jmenován Petr Ťažký, absolvent 
magisterského oboru Univerzity 
Karlovy Edukace a  interpretace 
kulturního dědictví. Ten již pů-
sobil na náchodském zámku – je 
spoluautorem publikace o zámku, 
podílel se na reinstalaci prohlíd-
kových tras. Již nyní je připravo-
vána oblíbená Hradozámecká noc, 
na kterou se můžete těšit v sobotu 
24. srpna. � rm

Královéhradecku spravuje Ná-
rodní památkový ústav pět pamá-
tek. 14. ročník projektu Po stopách 
šlechtických rodů se zaměří na rod 
Habsburků.

Sezona začne všem objektům ve 
čtvrtek 28. března, kdy velikonočně 

Letošní sezona začne již 
28. března, kdy se otevřou 
brány všech památek 
ve správě Národního 
památkového ústavu.
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Měla jsem období, kdy jsem ráno nemohla dospat.  
Jak říkají Němci „senile Bettflucht“. Je to takový  
senilní únik z postele, jak se stává starším lidem.

Musíme si uvědomit, kam patříme, 
říká Dagmar Pecková
Dokončení ze strany 1

Ještě před pár měsíci vás 
bylo možné vidět ráno v šest 
běhat a nevrátila jste se 
domů, dokud jste neuběhla 
deset kilometrů. Stále ještě 
běháte?

Nyní už ne. Místo toho ale jez-
dím každý den hodinu na kole. 
Někdy venku a teď v zimě doma. 
To, že jsem tak brzo ráno vstáva-
la, bylo tím, že jsem měla obdo-
bí, kdy jsem ráno nemohla do-
spat. Jak říkají Němci „senile 
Bettflucht“. Je to takový senilní 
únik z postele, jak se stává star-
ším lidem.

Původem jste rodačka 
z Medlešic u Chrudimi. Kde 
vlastně nyní žijete? V Praze, 
či v Německu?

Střídám to. Teď jsme měli pre-
miéru v pražském Národním di-
vadle, tak jsem byla tři měsíce 
tady ve svém domku v Praze na 
Spořilově. Jinak jsem v Němec-
ku. Na podzim ale v Mladé Bo-
leslavi připravujeme premié-
ru nové, pro mě napsané hry od 
Marka Epsteina Milena Jesen-
ská, takže mě čekají opět zkoušky 
a spousta představení a koncertů 
po celé republice. Předtím zase 
festival Zlatá Pecka v Chrudimi. 
Umím být všude, ale rodinu mám 
v Německu.

Zmínila jste hru Milena Je-
senská. To není příliš známé 
jméno. O čem hra bude?

Bude to o novinářce Mile-
ně Jesenské a její dceři Honzovi. 
Protože toužila po synovi a ne-
byla schopna ji tedy pojmenovat 
Janou. Celý příběh je posmrtný 
dialog mezi nimi. Je to svědectví 
o minulé době. V příběhu vystu-
puje spousta postav české kultur-
ní scény minulého století… Je-
senská umřela v koncentračním 
táboře, ale ne proto, že by byla 
umučena, ale byla to gynekolo-
gem nezvládnutá operace ledvin. 
Myslím, že to bude velmi zajíma-
vé činoherní představení.

Poslední dobou jste známá 
festivalem Zlatá Pecka, kte-
rý se koná ve vašem rodišti 
na přelomu srpna a září. Se-
tkává se s velkým úspěchem 
a město Chrudim, které je 
známé loutkářským festiva-
lem, našlo další velký počin. 
Dokonce je festival zařa-
zen i do Tváře Pardubického 
kraje.

V hudbě život Čechů. To je mo-
tto Bedřicha Smetany a letoš-
ní hlavní téma našeho festivalu. 
Smetana má 200. výročí naroze-
ní a zároveň je 100. výročí Roku 
české hudby. Avšak letošní fes-
tival nebude jen o české hudbě, 
ale o češství jako takovém, ať už 

v pozitivním, či negativním slo-
va smyslu, o čemž nás přesvědčí 
satirická divadelní hra „největší-
ho Čecha“ Járy Cimrmana České 
nebe. A celistvost tématu doplní 
i skvělý film o největším českém 
skladateli 18. století světového 
významu Josefu Myslivečkovi Il 
Boemo. Možná ještě ne zcela ujas-
něná je podoba výtvarná, ale i vý-
stava určitě bude...

… festival se věnuje i mla-
dým talentům…

Ano, stejně tak se uskuteční 
oba programy festivalu pro mla-
dé talenty – Talentissimo (abnor-
málně nadané děti do 16 let) a Pě-
vissimo (mladí pěvci do 30 let). 
Lektorkou mistrovských pěvec-
kých kurzů Pěvissima bude slo-
venská sopranistka a častý host 
evropských operních jevišť Si-
mona Šaturová. I v závěrečném 
koncertě Zlatá Pecka Gala 7. září 
bude mít mládí zelenou. Uslyšíme 
fenomenálního osmnáctiletého 

Festival Zlatá Pecka 2024 bude zahájen mší a požehnáním v kostele Nanebevzetí Panny Marie  
v Chrudimi 25. srpna v 11 hodin. 

houslistu Daniela Matejču, sto-
jícího na prahu hvězdné mezi-
národní kariéry, dvanáctiletou 
slovenskou flétnistku Klárku Va-
lentovičovou, čtrnáctiletou kla-
víristku Noru Lubbadovou nebo 
mezzosopranistku Terezu Pa-
pouškovou, barytonistu Danie-
la Kfelíře a slovenského tenoristu 
Andreje Vancela, kteří společně 
vystoupí s Filharmonií Hradec 
Králové pod taktovkou Stanisla-
va Vavřínka.

Celý program festivalu najdete 
na www.novinykraje.cz.

 Umím být všude, ale rodinu mám v Německu, říká Dagmar Pecková. Foto | 2x Tomáš Turek

www.novinykraje.cz



TÉMA MĚSÍCE8 TÉMA MĚSÍCE

Zahrada má 
přinášet hlavně 
radost a relax, 

ne dřinu.

Zahrady se probouzejí a potřebují  
naši péči

Jaro je obdobím, na které se každý zahrádkář, chatař a chalupář těší po celou zimu. Po několika 
měsících vegetačního klidu se totiž v těchto lidech znovu probudí kutilské geny a s elánem 

se vrhnou do zvelebování svého venkovního obýváku. Zašedlý trávník a záhony se totiž 
obarví prvními kvítky a to je neklamný signál, že je nejvyšší čas pustit se do práce. 

Letošní brzký příchod jara překva-
pil nejen zahrádkáře, ale i samu 
přírodu. S příchodem teplého po-
časí a prodlužujícími se dny se za-
hrada probudila dříve než v minu-
lých letech. Zkušení pěstitelé ale 
vědí, že není třeba nic uspěchat. 
Rekordně teplý únor ještě nezna-
mená plnohodnotné jaro a teploty 
mohou k nule klesat ještě i během 
dubna. Zatím je potřeba zkont-
rolovat stromy, keře i záhony, jak 
přestály zimu. Na podzim zasa-
zené dřeviny se mohou probouzet 
později, ty starší je třeba zastřih-
nout a pohnojit. 

Zvláštní péči  
vyžaduje trávník

Hustý zelený koberec je čas-
to pýchou majitele domu, který 
se snaží tímto způsobem rozšířit 
svůj obývací prostor pod širé nebe 
a ukázat, jak svoji zahradu milu-
je. Za takovým trávníkem je ale 
spousta práce – po zimě je třeba 
provést jeho vertikutaci, kdy nože 

speciálního stroje proříznou trav-
ní drn, tím ho rozdělí a pomůžou 
vodě a vzduchu dostat se rychle-
ji ke kořenům. Poté je třeba tráv-
ník vyčesat jemnými drátky, které 
vyhrabou vše, co nedrží za koře-
ny v zemi. První jarní vertikutaci 
ale neuspěchejte a provádějte ji, 
až je trávník v plném růstu, zhru-
ba v polovině dubna. Do té doby 
bude regenerace po zásahu poma-
lá. Odměnou vám bude v létě zdra-
vý a hustý koberec. 

Kutilové se mohou  
na jaře vyřádit

Není nad vlastnoručně vypěs-
tovanou zeleninu a voňavé bylin-
ky na vaření. Právě teď je vhod-
ný čas vymyslet a rozhodnout se, 
jaký z vás bude letos pěstitel. Za-
tímco bylinky se dají pěstovat 
i na okenních parapetech nebo 
v interiéru za oknem, takový sa-
lát už potřebuje více místa a tep-
la. Na to jsou nejvhodnější vyvý-
šené záhony, které se v posledních 
letech dostávají do módy. Pokud 
máte šikovné ruce a čas, můžete si 

takové záhony vyrobit sami. Dnes 
je však nabízí jako skládačky vět-
šina hobbymarketů a během chví-
le je dokáže složit i méně zručný 
kutil. Tyto stavebni-
ce jsou nejen ze dřeva, 
ale i z kovu či plastu 
a na zahradě rozhodně 
ostudu neudělají. Sta-
čí jen najít prosluněné 
místo, postavit záhon 
a vyplnit ho správnou 
zeminou. Nejlépe se 
v těchto záhonech daří rajčatům, 
okurkám, salátům, zelí, cuketám, 
hrášku nebo fazolím a samozřej-
mě bylinkám. Při jejich sklízení 
pak nebolí záda a jsou hezkým do-
plňkem obytné zahrady.

Případnou stavbu dobře 
promyslete a naplánujte

Každý majitel zahrady zatouží 
občas po změně a naplánuje tře-
ba stavbu nového přístřešku, kůl-
ny, záhonů nebo bazénu. Staveb-
ní práce ale zaberou nějakou dobu 
a po každém zásahu se zahrada 
musí „vzpamatovat“. Jakmile vám 

tedy na trávník vjede bagr nebo 
nákladní auto, počítejte s násled-
nou obnovou trávníku a jeho okolí 
v řádu týdnů. Pokud máte v úmy-

slu začít cokoli stavět 
nebo opravovat, a to 
s využitím služeb sta-
vebních firem, je nej-
vyšší čas zadat poptáv-
ku a domluvit termíny. 
Protože zatímco vy bu-
dete mít o své letní do-
volené čas na práci, 

stavební firmy jsou naopak v létě 
nejvíce pracovně vytížené, a na 
menší zakázky jim nezbývá příliš 
času. Plánovaná stavba bazénu tak 
může přijít na řadu až po sezóně, 
což dokáže pořádně pokazit léto 
především dětem.

Ať už se do práce na zahradě 
pustíte na vlastní pěst, nebo zadáte 
práci odborníkům, cíl jarních pra-
cí je vždy stejný. Připravit si mís-
to, kde budete odpočívat a trávit 
čas s rodinou či přáteli při grilová-
ní, u bazénu nebo hraním s dětmi. 
Práce na zahradě už nebývá dřinou 
a povinností, ale i formou relaxace. 
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Zdravotnická 
dokumentace dětí

V náchodské nemocnici je 
uložena zdravotnická do-
kumentace 
MUDr. Marce-
ly Výravské 
a MUDr. Šár-
ky Hubkové. 
Zdravotnická 
dokumentace 
praktických lé-
kařek pro děti 
a dorost, které ukončily své 
praxe k 31. prosinci 2022, je 
uložena v archivu náchodské 
nemocnice. Zdravotnická do-
kumentace od paní doktorky 
Brandové, která ukončila svo-
ji praxi v Hronově k 31. lednu 
2024, týkající se dětí, které ne-
našly dosud nového praktic-
kého lékaře, byla převezena 
do archivu nemocnice a am-
bulance pro děti a dorost je 
připravena děti zaregistrovat.

LÉKAŘ INFORMUJE

Oblastní nemocnice Náchod 
Purkyňova 446, 547 01 Náchod
Tel.+ 420 491 601 111
info@nemocnicenachod.cz

9www.novinykraje.cz

Naplánujte si FAJN VÝLETY 

�  fajnvylety.cz

Jarní období přímo vybízí k  výle-
tům, objevování nových míst, zá-
žitkům a poznávání. Zbývá jen roz-
hodnout, jestli se na cestu vydáte 
autem, vlakem, pěšky, nebo třeba 
na kole či koloběžce. Jestli hledáte 
turistiku, zábavu, nebo odpočinek 
a jestli máte čas jeden den, celý ví-
kend, nebo plánujete týdenní dovo-
lenou. Zda hledáte místo, kde jste 
ještě nebyli, nebo se chcete vrá-
tit na místa z vašeho dětství, nebo 
prostě tam, kam se vždycky rádi 
vracíte, ale tentokrát nějak jinak 
a jinudy. Nejvíce tipů na plánování 
výletů a cest, kam se nejen v Česku 
vydat, najdete na internetu, třeba 
na portálu www.fajnvylety.cz. 

Letošní turistická  
sezona bude pestrá

Rozcestníky na webu nabízejí 
nejen tipy na zajímavá místa, ale 
i různé trasy samotné cesty, vhod-
né ubytování i možnosti stravová-
ní. Webový portál Fajn výlety sle-
duje nejen aktuální akce v českých 
turistických destinacích, ale díky 
přehlednému řazení na webu na-
jdete přesně to, co vás zajímá. 

Na kole, s dětmi nebo do 
jeskyně? Jednoduché tipy 
na každý výlet

Stovky různých tipů na výlety do 
všech koutů České republiky může-
te na www.fajnvylety.cz filtrovat ne-
jen podle lokality, kam vyrážíte, ale 
i  jestli plánujete cestu s  dětmi, na 
kole, nebo pěšky. Jestli jste zdatný 
turista, nebo máte raději procházky 

kolem místních pamětihodnos-
tí – i  tady si můžete filtrovat, jest-
li vás zajímá spíše kultura, historie, 
návštěvy ZOO, či třeba jeskyní. Na 
sociální síti Facebook pak fanoušci 
sdílejí další tipy, fotografie a zkuše-
nosti ze svých cest. 

Chcete se dozvědět,  
jak to chodí na farmě? 

Máte už dost městského živo-
ta a chtěli byste dětem přiblížit 
život na far-
mě? Chcete 
si na výletě 
užít krás-
nou přírodu 
a v nepo-
slední řadě 
dobré jídlo? 
Ekofarma 
Bošina je 
ideálním místem právě pro vás! 
V provozu je od roku 2001 a od 
té doby se rozrůstá. Prioritou 
na farmě je chov vybraného 
skotu, drůbeže, prasat, ovcí 
a koní. Chov probíhá ohledu-
plně, v souladu s respektem 
k životním potřebám zvířat. Ta 
se pasou na rozlehlých pastvi-
nách, mají přístup k vodě i mož-
nost úkrytu na pastvě.

TIP NA VÝLET

Vernéřovice 248
 549 82 Vernéřovice
www.masozfarmy.cz
+420 775 666 803

Byt pro studenty 
zdravotnických oborů

Oblastní nemocnice Náchod při-
pravila pro praxi studentů v rám-
ci lékařské a  ošetřovatelské pra-
xe novinku. Mohou se ubytovat 
zdarma. V nemocnici je k dispozi-
ci byt v centru města s kapacitou 
šest lůžek. Byt je určen primárně 
pro lékařské praxe (4.–6. ročník) 

bez možnosti dojíždění do ne-
mocnice. Součástí je kávovar 
s  dostatečnou zásobou kávy. Byt 
je zcela zdarma. Byt můžete vyu-
žít i pro přechodné ubytování na 
pár dní v případě návštěvy v ne-
mocnici, kdybyste zvažovali pra-
covat v nemocnici. � rm

Mistrovská lekce
Městské divadlo Dr. Josefa Čížka 
uvádí v pondělí 3. června od 19 ho-
din Mistrovskou lekci s  Dagmar 
Peckovou. Výjimečná žena, výji-
mečná umělkyně a  hlavně oper-
ní diva, která zažila úplný vrchol 
i  pád až na dno. Nenechte si ujít 
hodinu zpěvu a  života, kde se ve 
své velké činoherní premiéře v roli 
Marii Callas představuje jedineč-
ná Dagmar Pecková. Kdo mohl 
ve chvíli, kdy v Městském divadle 
v  Mladé Boleslavi dostal umělec-
ký šéf souboru a  režisér inscena-
ce Petr Mikeska ten skvělý a vzhle-
dem k  její činoherní nezkušenosti 
vysoce riskantní nápad svěřit tuto 
postavu operní divě Dagmar Pec-
kové, tušit, že ji za tento ojedině-
lý výkon čeká nominace na Thálii. 
Vstupenky získáte na webu.� red

www.kupvstupenku.cz
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KŘÍŽOVKA |  Poblíž centra města, na Kraví hoře, stojí od roku 1954 brněnská hvězdárna. Za dobu své existence vystřídala řadu jmen, 
  včetně Mikuláše Koperníka. Počátkem sedmdesátých let minulého století se dokonce vážně diskutovalo pojmenování po (tajenka).
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Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 5. 4. 2024. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a  adresa), a  to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a  Rady (EU) 2016/679 ze dne 27.  4.  2016 o  ochraně fyzických osob v  souvislosti se 
zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.
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Čápi jsou symbolem venkova
Jedna vlaštovka jaro nedělá, ale 
párek čápů na komíně už ano. Pří-
let poslů jara do našich zeměpis-
ných šířek letos zaznamenali orni-
tologové o několik týdnů dříve, než 
je obvyklé. Už koncem února se ob-
jevili první ptáci, kteří se vrátili ze 
zimovišť ve Španělsku a na severu 
Afriky. Většina čápů ale k nám při-
létá až z jihu Afriky a obvykle v po-
lovině března. 

Sledováním čápů  
pomáháte vědcům

Sledování čápů je nenáročná 
a  prospěšná aktivita, velmi vhod-
ná i  pro rodiny s  dětmi. Jakékoli 
pozorování čápa na hnízdě stojí za 
zaznamenání a  pomáhá k  vyhod-
nocení úspěšnosti hnízdní sezony. 
Na speciálním webu České spo-
lečnosti ornitologické zaznamená-
vají dobrovolníci sledování čapích 
hnízd a  počty vyvedených mláďat. 
„Loňská hnízdní sezona přines-
la několik zajímavých a  neobvyk-
lých okamžiků. Byli jsme svědky 
přímého přenosu prvního známé-
ho hnízdění stejnopohlavního páru 
dvou samic, kterým se ze společně 

nakladených 8 vajec vylíhla 3 mlá-
ďata, nakonec však úspěšně vyved-
ly pouze jedno z  nich. Podařilo se 
zdokumentovat i  výjimečné mezi-
druhové páření samce čápa černé-
ho se samicí čápa bílého. Zazname-
nali jsme ale nejvyšší počet hnízd 
s mláďaty v historii programu Čapí 

hnízda. Ze 715 hnízd loni vylétlo ne-
uvěřitelných 2 109 mláďat,“ uvedla 
koordinátorka projektu Čapí hníz-
da Gabriela Dobruská. Do loň-
ského sledování čápů se zapojilo 
1  021  dobrovolníků a  díky nim se 
podařilo zkontrolovat 1 566 (96 pro-
cent) všech hnízd a  hnízdních 

 WWW.BIRDLIFE.CZ/CAPI/

podložek zaznamenaných v Česku. 
Zapojit se může letos každý, kdo 
má ve svém okolí čapí hnízdo. Svoje 
pozorování může zaznamenávat do 
mapy na speciálním webu. � ala

Velikonoce – největší křesťanský svátek
Velikonoce jsou nejvýznamnějším 
křesťanským svátkem – oslavou 
vzkříšení Ježíše Krista. K  tomu 
mělo dojít třetí den po jeho ukři-
žování. Velikonoční neděle vychá-
zí každý rok na jiný den, jedná se 

svátek pohyblivý, kdy se datum 
mění v  závislosti na datu první-
ho úplňku po jarní rovnodennosti. 
Letos připadá Velikonoční neděle 
na 31. března. Lidé ale Velikonoce 
spíše pojímají jako oslavu jara. 

VELIKONOČNÍ DNY V ROCE 2024

14. února, Popeleční středa začíná postní období
24. března, Květná neděle oslavuje Kristův vjezd do 

Jeruzaléma, požehnání ratolestí, 
čtení pašijí, slavnost mše svaté

25. března, Modré pondělí velký úklid domácností
26. března, Šedivé úterý vymetání pavučin, bělení stěn
27. března, Škaredá středa vymetají se saze, příprava na 

svátky
28. března, Zelený čtvrtek pouze zelená strava, pečení 

jidášů, obřad mytí nohou
29. března, Velký pátek den ukřižování Ježíše Krista, 

bohoslužby, nehýbe se se 
zemí, nepracuje a země vydává 
poklady 

30. března, Bílá sobota žádné mše a svátosti, konec 
půstu

31. března, Boží hod velikonoční Den Páně, Kristus vstal 
z mrtvých, svěcení 
velikonočních pokrmů 

1. dubna, Červené pondělí Pomlázka, velikonoční hodování 
7. dubna, Bílá neděle konec Velikonoc, den sv. 

přijímání 

Počátky velikonočních tradic 
najdeme už v pohanských dobách, 
kdy lidé oslavovali návrat jara, hoj-
nosti a plodnosti. To symbolizova-
la i třeba v Česku oblíbená vajíčka, 
která používáme dodnes. Měla to 
být církev, která chtěla pohanům 
pomoci se lépe ztotožnit s církevní 

tradicí, a do svátků jara zakompo-
novala ukřižování a zmrtvýchvstá-
ní Krista. Na Velikonoce se věřící 
připravují čtyřicetidenním post-
ním obdobím, které začíná Pope-
leční středou. Vyvrcholením to-
hoto období je Svatý týden, který 
začíná Květnou nedělí. � red
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